
 

 

 

  
 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

Δελτίο Τφπου                                             29/09/2011 

 

Σημεία ςυνζντευξησ τησ Υπουργοφ Παιδείασ, Διά Βίου Μάθηςησ και 

Θρηςκευμάτων, Άννασ Διαμαντοποφλου, ςτο ραδιόφωνο του Flash και το 

δημοςιογράφο Θανάςη Λάλα 

 

Για τουσ βανδαλιςμοφσ ςε ςχολεία που τελοφν υπό κατάληψη: 

Σο κζμα που προζκυψε ςε ςχολείο τθσ Κομοτθνισ είναι θ αφορμι όχι θ αιτία, και δεν είναι 

θ πρϊτθ φορά που ζχουμε τζτοια γεγονότα. Είναι όμωσ θ πρϊτθ φορά που ζχουν τζτοια  

ζκταςθ. Η  αρχικι εκτίμθςθ για τισ ηθμιζσ ανζρχεται ςτισ 100.000 ευρϊ.  

Βλζπει κάποιοσ αυτή την εικόνα ενόσ κατεςτραμμζνου ςχολείου -κομπιοφτερ πεταμζνα, 

ζπιπλα ςπαςμζνα, τοίχοι γραμμζνοι παντοφ- και για όλα αυτά να μην υπάρχει απόδοςη 

ευθυνϊν. Όλα αυτά ςυμβαίνουν ςε μια μικρι πόλθ όπου άμεςα ειδοποιοφνται θ 

Αςτυνομία και όλεσ οι Αρχζσ, θ Διευκφντρια είναι εκεί, αλλά δεν ςυλλαμβάνεται κανείσ και 

δεν υπάρχει καμία απόδοςθ ευκυνϊν. Αυτό είναι ζνα μείηον κζμα.  

Φζτοσ είναι μια ιδιαίτερθ χρονιά με πολλά ςχολεία να ζχουν ηθτιματα  και κα περίμενε 

κανείσ για αυτό να υπάρχει ζνα κφμα καταλιψεων. Δεν είναι όμωσ ζτςι. Είναι ο τρίτοσ 

Οκτϊβριοσ που βρίςκομαι ςε αυτό το Τπουργείο. Κάκε χρόνο από αρχζσ Οκτωβρίου ζχουμε 

ζνα κφμα καταλιψεων: παιδιά 13, 14, 16 ετϊν που αποφαςίηουν να κλείςει θ πόρτα του 

ςχολείου και ςταματάει θ εκπαιδευτικι διαδικαςία. Τπάρχουν ςυγκεκριμζνεσ κινιςεισ και 

ςυγκεκριμζνα ςχολεία που κάνουν καταλιψεισ. Πζρυςι ςτζλνονταν  ακόμα και sms που 

παρακινοφςαν για καταλιψεισ. 

Κανείσ δεν μπορεί να αποφαςίηει μόνοσ του για τθν κατάλθψθ του ςχολείου και δεν μπορεί 

θ κατάλθψθ να είναι μία πράξθ που δεν ζχει επιπτϊςεισ. Για αυτό ςτθν αρχι τθσ χρονιάσ 

είχαμε ςτείλει ςε όλα τα ςχολεία μία εγκφκλιο όπου ενθμερϊναμε ότι τα ςχολικά 
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ςυμβοφλια και οι ςχολικζσ επιτροπζσ - ςτα οποία ςυμμετζχουν γονείσ, εκπαιδευτικοί και 

εκπρόςωποσ των μακθτϊν- οφείλουν να ςυνεδριάςουν  και όταν υπάρχουν προβλιματα 

ςτο ςχολείο να αποφαςίςουν πϊσ κα τα διεκδικιςουν ι  πωσ κα τα επιλφςουν. Αυτά είναι 

τα όργανα του ςχολείου που μποροφν να πάρουν αποφάςεισ. Αυτό είναι θ ςτοιχειϊδθσ 

λειτουργία ενόσ δθμοκρατικοφ ςχολείου, το οποίο διδάςκει ικοσ και ςυμπεριφορά ςτουσ 

μακθτζσ που είναι αυριανοί πολίτεσ.   

Οι Διευκυντζσ των ςχολείων  ζχουν ευκφνθ απζναντι ςτθ δθμόςια περιουςία και οφείλουν 

να  λειτουργοφν  ςφννομα. Οι Διευκυντζσ οφείλουν αμζςωσ να ειδοποιοφν τισ αρχζσ γιατί οι 

καταλιψεισ ενζχουν κινδφνουσ.  

Για την αναπλήρωςη των χαμζνων διδακτικϊν ωρϊν:  

ιμερα ςτείλαμε εγκφκλιο -υπενκφμιςθ παλαιότερθσ εγκυκλίου- ςε όλα τα ςχολεία για τθν 

αναπλιρωςθ μακθμάτων γιατί δεν νοείται να χάνεται οφτε μία ϊρα μαθήματοσ. Όταν 

υπάρχει κατάλθψθ κα υπάρχει και αναπλιρωςθ μζςα ςτο αββατοκφριακο. Αν δεν φτάνει 

το αββατοκφριακο κα γίνει μάκθμα και τα Χριςτοφγεννα και όπου δεν υπάρχει 

αναπλιρωςθ κα υπάρξει διεφρυνςθ του διδακτικοφ ζτουσ ακόμα και αναβολι των 

ειςαγωγικϊν εξετάςεων.  Επίςθσ κα υπάρχει  πλζον αςτικι ευκφνθ όταν υπάρχουν φκορζσ 

ςτα ςχολεία. Δεν μπορεί κανείσ να κεωρεί ότι ζτςι απλά μπορεί μπαίνει λουκζτο ςτο 

ςχολείο ι να το καταςτρζφει  και να μθν κινείται καμία διαδικαςία.  

Όταν ζνα  ςχολείο είναι ςε κατάλθψθ, οι εκπαιδευτικοί δεν δουλεφουν, πλθρϊνονται όμωσ 

κανονικά και  οι μακθτζσ δεν πθγαίνουν ςτα μακιματά τουσ,  χωρίσ να κεωρείται όμωσ ότι 

αυτό είναι κάτι φοβερό. Κανείσ ςε αυτήν τη χϊρα δεν θεωρεί ςημαντικό να χάνει ζνα 

παιδί τα μαθήματά του, να μην πηγαίνει ςτην τάξη και να μην ςυμμετζχει ςτην 

εκπαιδευτική διαδικαςία.  Αυτό για δεκαετίεσ ιταν αποδεκτό από τον εκπαιδευτικό κόςμο 

δθμιουργϊντασ ζτςι ςυνειδιςεισ ςε κάποιουσ εκπαιδευτικοφσ. Φυςικά υπάρχουν και 

εκπαιδευτικοί οι οποίοι λιγουν τισ καταλιψεισ ςε μία μζρα γιατί αναγνωρίηουν τθ ςθμαςία 

του μακιματοσ. Τπάρχουν Διευκυντζσ που δεν επιτρζπουν να γίνουν καταλιψεισ ςτα 

ςχολεία τουσ,  «μπαίνουν μπροςτά» και ανοίγουν τα ςχολεία.  

Σο ςχολείο ζχει και πεικαρχικζσ ποινζσ. Πρζπει να καταλάβουμε ότι αυτοφ του είδουσ οι 

ποινζσ δεν είναι αυταρχιςμόσ, είναι θ λειτουργία μιασ κοινωνίασ. Υπάρχουν κανόνεσ, 

υπάρχουν Νόμοι που πρζπει να εφαρμοςτοφν. Καταλαβαίνω ότι υπάρχουν προβλιματα 

ςτα ςχολεία,- πολλά προβλιματα για τα οποία είναι υπεφκυνο το Τπουργείο και θ πολφ 

δφςκολθ κατάςταςθ που ηοφμε ςιμερα- θα πρζπει όμωσ εκπαιδευτικοί, γονείσ, μαθητζσ 

και το Υπουργείο να κάνουμε ό,τι μποροφμε για να πάνε καλφτερα τα πράγματα. 

 

Για τισ καταλήψεισ ςε δημόςιουσ χϊρουσ:  

Η  κατάληψη δημόςιων χϊρων δεν αποτελεί δικαίωμα κανενόσ. Δικαίωμα είναι η 

απεργία και  οι ςυνδικαλιςτικοί αγϊνεσ. Η κατάλθψθ ενόσ δθμόςιου χϊρου είναι μια 

ακραία μορφι ςυνδικαλιςτικισ ζκφραςθσ. Πλζον όμωσ γίνεται  απόλυτθ κατάχρθςθ, όπωσ 

για παράδειγμα γίνεται από τθν ΑΔΕΔΤ ςιμερα που καταλαμβάνει Τπουργεία.  



 

 

 

Αυτι τθν αντίλθψθ τθν βλζπουμε εμπεδωμζνθ και ςτα ςχολεία και ςτα Πανεπιςτιμια.  

Μπορεί ο κακζνασ ανά πάςα ςτιγμι να πει «ασ κάνουμε μία κατάλθψθ» και επειδι αυτό 

γίνεται επί δεκαετίεσ δυςτυχϊσ, φτάςαμε να αναπαράγεται αυτι θ κουλτοφρα τθσ  

ζλλειψθσ ςεβαςμοφ του δθμόςιου χϊρου. Σο ίδιο ςυμβαίνει και ςτα ςχολεία όπου και εκεί 

δθμιουργείται θ αίςκθςθ ότι αφοφ είναι δθμόςιοι χϊροι μποροφμε να τα καταςτρζψουμε 

ανά πάςα ςτιγμι.  

 

Για το κίνημα κατά των καταλήψεων μζςω του διαδικτφου :  

Είναι πραγματικά εντυπωςιακό ότι ζχουμε για πρϊτθ φορά καταγεγραμμζνθ μία τόςο 

ζντονθ αντίδραςθ που βαςίηεται ςτθ λογικι «ανοιχτά ςχολεία και Πανεπιςτήμια - ανοιχτά 

μυαλά».  Όμωσ γιατί ςυνεχίηουν τα φαινόμενα των καταλιψεων;  Δυςτυχϊσ, ςτο χϊρο τθσ 

Παιδείασ ζχουμε φαινόμενα ςωματικισ βίασ και απειλϊν. Τπάρχουν καταγγελίεσ για 

επικζςεισ ςε γονείσ που πάνε να ανοίξουν τα ςχολεία. 

 

Για τον κίνδυνο να χαθεί το εξάμηνο ςτα ΑΕΙ: 

Ο Νόμοσ  λζει ότι για να αρχίςει  θ εξεταςτικι περίοδοσ πρζπει πρϊτα να  γίνουν τα 

μακιματα. Τπάρχει φγκλθτοσ τουλάχιςτον ενόσ Πανεπιςτθμίου που αποφάςιςε να γίνει 

εξεταςτικι και μακιματα μαηί. Αυτό είναι παράνομο. κεφτείτε μία φγκλθτο που παίρνει 

απόφαςθ και αναβάλλει τισ εξετάςεισ για να μποροφν οι φοιτθτζσ να κάνουν καταλιψεισ 

και μετά βάηει τισ εξετάςεισ μαηί με τα μακιματα. Δθλαδι τα παιδιά να δίνουν εξετάςεισ 

και τθν ίδια ςτιγμι να πρζπει να ςυμμετζχουν ςτο μάκθμα. Αυτό δείχνει ότι κάποιοι δεν 

αντιλαμβάνονται την ευθφνη απζναντι ςτουσ φοιτητζσ τουσ και απζναντι ςτην 

εκπαιδευτική διαδικαςία. Θα πρζπει πλζον και οι φγκλθτοι και οι Πρυτάνεισ να 

απολογθκοφν απζναντι ςτθν κοινωνία. Πρζπει να υπάρξει λογοδοςία πϊσ αντιλαμβάνεται 

κανείσ τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία.  

 

Για τουσ ωρομίςθιουσ εκπαιδευτικοφσ ςτα ΑΕΙ: 

Τπάρχουν κακθγθτζσ οι οποίοι κάνουν βοθκθτικά μακιματα και διδάςκουν ςτα κενά που 

υπάρχουν ςτα Πανεπιςτιμια. Είναι μία μορφι ωρομιςκίων  για τουσ οποίουσ υπάρχει  από 

το Τπουργείο Οικονομικϊν ζγκριςθ για ζναν ςυγκεκριμζνο αρικμό πιςτϊςεων. Αυτό που 

κζλουμε είναι να υπάρχει θ δυνατότθτα για κάκε Πανεπιςτιμιο να χρθςιμοποιεί αυτι τθν 

πίςτωςθ όπωσ κζλει και  να ζχουμε τθ δυνατότθτα ωσ Τπουργείο να κάνουμε μία 

διαχείριςθ των ςυγκεκριμζνων πιςτϊςεων ϊςτε να μποροφν τα Πανεπιςτιμια και τα ΣΕΙ να 

αντιμετωπίςουν τα τυχόν προβλιματα προςωπικοφ που αντιμετωπίηουν. Δεν πρόκειται 

οφτε για επαναδιαπραγμάτευςθ, οφτε για άλλα κονδφλια. Θζλουμε μία εςωτερική 

αναδιάρθρωςη των εγκεκριμζνων πόρων, ϊςτε να μπορζςουμε να τουσ 

χρηςιμοποιήςουμε με τον καλφτερο δυνατό τρόπο.  

 



 

 

 

 

Για την κατάργηςη Οργανιςμϊν και την εφεδρεία: 

Καταλαβαίνω τθν αγωνία,  το πρόβλθμα που δθμιουργείται. Αυτι τθν αγωνία τθν ζχουμε 

όλοι μασ ςε πολφ μεγάλο βακμό γιατί αφορά ηωζσ ανκρϊπων. Πρόκειται για μια δφςκολθ 

διαδικαςία για αυτό εξετάςτθκαν πολλά ςενάρια, ϊςτε να ανταποκρικοφμε ςε μία 

δζςμευςθ με το λιγότερο δυνατό κόςτοσ και τθ διαςφάλιςθ όςο το δυνατόν τθσ λειτουργίασ 

του δθμοςίου.  

Είναι πολφ δφςκολθ απόφαςθ βάςει υντάγματοσ και ιςχφοντοσ κεςμικοφ πλαιςίου. 

ίγουρα υπιρξαν αςτοχίεσ  και ςτον τρόπο που ζγινε θ ενθμζρωςθ και ςτθν ταχφτθτα με 

τθν οποία κινικθκε το κζμα. Θζλω όμωσ να πω, για να είμαι ειλικρινισ, ότι τόςο μεγάλα 

ηθτιματα που πρζπει να λυκοφν με τζτοια μεγάλθ πίεςθ χρόνου, κάτω από τόςο μεγάλθ 

κοινωνικι πίεςθ και με ελάχιςτθ υποςτιριξθ διοίκθςθσ και δομϊν, οδθγοφν πολλζσ φορζσ 

ςε λάκθ.  

Δεν λζω ότι οφείλουν να τα κατανοοφν οι πολίτεσ, αλλά κζλω να πιςτεφω ότι ςτο επόμενο 

διιμερο κα τελειϊςουμε και κα δϊςουμε μία απάντθςθ.  Θα πρζπει να είναι πολφ κακαρζσ 

οι αποφάςεισ αυτζσ και κα πρζπει να μθν διαταράςςεται το ςφνολο των ανκρϊπων ςτο 

δθμόςιο τομζα.  

 

 

 

 


